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ФОРМУВАННЯ ОДЕСЬКОЇ ШКОЛИ ІТ-ПРАВА
Метою статті є визначення особливостей 

Одеської школи ІТ-права, сформованої на базі ка-
федр цивільного права та права інтелектуальної 
власності та корпоративного права Національного 
університету «Одеська юридична академія».

Виклад основного матеріалу. Сьогодні, на-
вряд чи, знайдеться суб’єкт суспільних відносин, 
який у своїй діяльності так чи інакше не викорис-
товував би інформаційні технології, об’єкти інтелек-
туальної власності тощо. Попит на «нематеріальний 
товар» з кожним днем дедалі зростає. Це значною 
мірою пов’язане з формуванням інформаційного 
суспільства, осторонь якого не може залишитися 
й Україна. Інформаційне суспільство – це суспіль-
ство, яке створюється внаслідок нової індустріаль-
ної революції на базі інформаційних і телекому-
нікаційних технологій та на базі інформації, яка є 
виразником знання людей. Завдяки технологічно-
му прогресу в такому суспільстві оброблення, на-
копичення, отримання і обмін інформацією в будь 
якій її формі — звуковій, письмовій або візуальній 
— не обмежені за відстанню, часом і обсягами. Ця 
революція додає великих можливостей людському 
інтелекту і створює ресурси, що змінюють спосіб 
суспільної праці і суспільного життя  [6]. Вважається, 
що в «інформаційному суспільстві» створення, роз-
повсюдження, використання, узагальнення і мані-
пулювання інформацією становить значну частину 
економічної, політичної та культурної діяльності. 
Економіка знань стає економічною копією цієї ді-
яльності, оскільки добробут суспільства створюєть-

Постановка проблеми. Технічний прогрес, 
в основі якого беззаперечно є результати інте-
лектуальної діяльності, в свою чергу створює нові 
можливості для розширення сфер і способів ви-
користання об’єктів права (права інтелектуальної 
власності, цивільного права), вираження їх у нових 
формах, зокрема цифровій. Позитивною рисою 
цифрової форми є не лише спрощення тиражу-
вання та розповсюдження об’єктів інтелектуаль-
ної власності на матеріальних носіях, а й створен-
ня умов для їх передачі в електронних мережах. 
Розміщення об’єктів права інтелектуальної влас-
ності у Всесвітній мережі Інтернет наразі стало чи 
не найбільш використовуваним способом їх поши-
рення. У зв’язку з цим дослідження правових про-
блем, пов’язаних із використанням інформаційних 
технологій, набуває усе більшої актуальності.

Стан дослідження теми. Природно, що за-
значенні питання привертають увагу вітчизняних 
правознавців, і передусім, цивілістів, зокрема, 
фахівців у галузі прав інтелектуальної власнос-
ті (Т.В. Бачинський, О.А. Баранов, О.Е. Сімсон, 
Є.О. Харитонов, О.І. Харитонова, О.С. Яворська). 
Обговорювалися вони й на конференціях, присвя-
чених проблемам ІТ-права [1; 2; 3; 4].Разом із тим, 
поки що не розглядалися питання формування та 
розвитку вітчизняних шкіл ІТ-права, хоча з публіка-
цій та матеріалів наукових конференцій виразно 
помітне існування розбіжностей у підходах до розу-
міння його основних категорій у провідних юридич-
них вищих навчальних закладах України. 
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ся через експлуатацію знань або розуміння суті 
речей та процесів. Люди які мають засоби і мож-
ливості для участі в такому суспільстві, отримують 
певні додаткові вигоди, порівняно з тими, хто таких 
можливостей або засобів не має. «Інформаційне 
суспільство» вважається наступником «індустріаль-
ного суспільства», через що його часто називають 
суспільством «постіндустріальним».

Оскільки інформація тісно пов’язана з правом 
інтелектуальної власності, дослідження проблем 
останнього належить до найактуальніших завдань 
сучасного правознавства. Однією з перших на 
Півдні України до розгляду згаданих проблем звер-
нулася кафедра права інтелектуальної власності 
та корпоративного права НУ «ОЮА», колектив якої 
більш ніж п’ять років тому почав дослідження тео-
ретичних та практичних проблем охорони та захис-
ту права інтелектуальної власності в Інтернеті. Ще з 
2012 р. предметом наукових досліджень співробіт-
ників кафедри стали проблеми, пов’язані із питан-
нями права на інформацію в електронному вигляді, 
встановлення її змісту, свободи її поширення тощо; 
інформаційної безпеки; правової природи мережі, 
сутності інтернет-відносин, Інтернет-права; укла-
дення електронних угод; неправомірної поведінки 
користувачів Інтернету (несанкціонований доступ, 
порушення норм суспільної моралі тощо; охоро-
ноздатності розміщених в Інтернеті матеріалів; 
передачі та захисту авторських прав при копію-
ванні; захисту авторських та суміжних прав при ді-
яльності електронних видавництв; захисту прав на 
комп’ютерні програми тощо.

Однією з проблем теоретичного характе-
ру, що потребують негайного вирішення, є ви-
значення правової природи Всесвітньої мережі, 
правовідносин, що виникають, кола учасників, їх 
специфіки, змісту тощо. Відносини, що виника-
ють у Інтернеті, мають специфіку, яка зумовлена 
віртуальним простором, його міжнародним, тран-
скордонним, децентралізованим характером. 
Цей простір має власні правила функціонування, 
мову, мережеву культуру. Інформація передається 
у мережі Інтернет переважно у вигляді творів, які 
підлягають охороні авторським правом будь-якої 
з країн Бернського Союзу нарівні з творами, за-
кріпленими в більш традиційних формах, за умови 
відповідності встановленим законодавством кра-
їни критеріям охорони, незалежно від виконання 
яких-небудь формальностей та факту опубліку-
вання. Володільці авторських прав стикаються зі 
значними ризиками, обумовленими існуванням 
інформаційних технологій. Транскордонний харак-
тер Інтернету та цифрова форма фіксації розміще-
них в ньому творів значно ускладнюють здійснен-
ня авторами та їх правонаступниками своїх прав. 

Говорячи про Інтернет як правову категорію, 
слід зазначити, що в юридичній доктрині досі не-
має єдиного підходу щодо визначення його право-
вої природи – як об’єкта права чи суб’єкта права, 
об’єкта чи предмету правового регулювання, що 
зумовило дослідження відповідної проблематики 
колективом кафедри [7, с. 80-89; 8, с. 204-209]. 
Проведене комплексне дослідження доктринальних 
підходів до визначення поняття категорій «Інтернет», 
«Інтернет відносини», правових засад їх регулю-
вання, в межах якого отримані результати, що ви-
різняються науковою новизною. Запропоноване 
авторське визначення категорії «Інтернет» як гло-
бальної загальнодоступної інформаційно-телеко-
мунікаційної мережі зі складною багаторівневою 
інфраструктурою, що функціонує на засадах тран-
скордонного управління та надає можливості для 
створення, розміщення інформації і доступу до неї, 
а також надання пов’язаних з цим інформаційних 
послуг. 

Поступово формується розуміння Інтернет-
відносин, як відносин, що виникають між корис-
тувачами всесвітньої інформаційної мережі [9, с. 
111-112; 10, с. 143-145; 11, с. 90-91; 12, с. 27-
30; 13; 14; 15]. Під час проведеного науковцями 
кафедри комплексного дослідження було розкрите 
поняття та особливості таких відносин, співвід-
ношення відносин, які виникають в Інтернеті та 
правовідносин інтелектуальної власності; визна-
чені особливості суб’єктного складу відносин, які 
виникають в Інтернеті. Встановлено, що поняття 
Інтернет-відносин не є коректним, а має йтися 
про відносини у Інтернеті, оскільки відносини, 
що складаються у Мережі, існують паралельно з 
реальними відносинами, водночас співпадаючи 
з останніми за змістом. Таким чином, віртуальні 
відносини можна класифікувати за предметним 
критерієм так само, як і відносини реальні. Тут 
виникають правовідносини різної галузевої при-
належності. Так, у цифровому середовищі можуть 
виникати цивільно-правові відносини, адміністра-
тивно-правові відносини, фінансово-правові від-
носини тощо. За межами відносин, що виникають 
у цифровому середовищі, залишаються відноси-
ни, що виникають при порушенні прав і обов’язків 
у Мережі – відносини цивільної, адміністративної 
відповідальності, карної відповідальності. 

На підставі проведеного дослідження об’єктів 
права інтелектуальної власності, які поширюють-
ся, використовуються в Інтернеті [17, с. 120-123; 
18; 19, с. 123-128], виділено новий критерій для 
їх класифікації: цільове призначення результатів 
інтелектуальної власності, на підставі якої останні 
поділено на дві категорії: об’єкти, які створюють-
ся з метою забезпечення функціонування мережі 



98                       Випуск 27

Інтернет, інші об’єкти, які поширюються в мережі. 
Досліджено об’єкти, які забезпечують функціону-
вання Інтернету. До таких об’єктів відносять веб-
сайти та доменні імена, особливість яких полягає 
в тому, що вони забезпечують можливість роз-
міщення інформації в Мережі. Не менш важливе 
значення для забезпечення поширення інформа-
ції в Мережі, у тому числі й об’єктів прав інтелек-
туальної власності, мають і комп’ютерні програми. 
Специфіка кожного із зазначених об’єктів права 
інтелектуальної власності зумовлює необхідність 
вироблення спеціальних умов їх охорони та правил 
використання [20; 21, с. 669-672; 22 , с. 144-149; 
23, с. 493-496]. 

Запропонована також класифікацію результа-
тів інтелектуальної, творчої діяльності, які викорис-
товуються в Інтернеті; визначено статус Інтернет-
провайдерів, як спеціального учасника відносин, 
що виникають в Інтернеті [24, с. 151-153; 25, с. 
174-176; 26, с. 120-121]; розкрито особливість за-
хисту авторських прав залежно від категорії сай-
тів, на яких вони розміщені (платні або безоплатні 
сайти).

Спеціальним напрямком досліджень проблем, 
пов’язаних з широким використанням інформа-
ційних технологій, стало дослідження захисту прав 
інтелектуальної власності в Інтернеті від піратства, 
плагіату та інших порушень [27, с. 652-654; 28, с. 
507-509; 29, с. 184-186; 30, с. 166-169]. На від-
міну від поширеного підходу до піратства як не-
гативного явища, досліджено також ставлення до 
поширення піратської продукції в Мережі з позиції 
споживачів такої продукції. Визначені основні на-
прями, цілі створення та діяльності піратських пар-
тій, як спеціальних учасників відносин, які виника-
ють в мережі Інтернет. Підготована та захищена 
кандидатська дисертація Грігор’янц Г.І. «Піратство 
як порушення авторських і суміжних прав в мере-
жі Інтернет».

Результатом ґрунтовного дослідження питань 
порушення прав інтелектуальної власності від пла-
гіату, зокрема, в Мережі, став захист докторської 
дисертації Г.О. Ульянової «Методологічні проблеми 
цивільно-правового захисту прав інтелектуальної 
власності від плагіату».

Крім того, були розроблені пропозиції до про-
екту Закону «Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів щодо захисту авторського права 
і суміжних прав у мережі Інтернет» щодо удоско-
налення захисту авторських та суміжних прав в 
Мережі. Результати науково-дослідної роботи були 
представлені на науково-практичних конференці-
ях, а також викладені в монографіях, підручниках 
та 354 наукових публікаціях.

Досліджувалися також інші питання, пов’язані 
із застосуванням ІТ, зокрема, електронна комер-
ція, електронні бібліотеки, електронний докумен-
тообіг та ін [31, с. 68-70; 32; 33, с. 510-512; 34, 
с. 267-274; 35, с. 251-254; 26, с. 114-116; 37, с. 
213-218 ].

На підставі аналізу проекту Закону України 
«Про електронну комерцію», прийнятого постано-
вою Верховної Ради України від 3 червня 2014 р. 
за основу, обґрунтовано доцільність закріплення в 
майбутньому законі положень щодо дотримання 
прав інтелектуальної власності під час виготовлен-
ня та (або) розповсюдження, зберігання, переве-
зення, перетинання митного кордону України від-
повідного товару як умову належного виконання 
своїх зобов’язань продавцем (виконавцем, по-
стачальником) товарів, робіт, послуг в електронній 
комерції.

Новий етап формування Одеської школи ІТ-
права почався після участі цивілістів НУ «ОЮА» у 
всеукраїнській конференції з проблем і перспектив 
розвитку ІТ-права в Україні, що пройшла у Львові в 
листопаді 2016 р [38].

Вже у 2017 році захищається докторська дис-
ертація Кулініч О.О. «Теоретичні проблеми реалі-
зації та захисту права фізичної особи на власне 
зображення», [39] у якій піддано аналізу також і 
відповідні правовідносини у Мережі.

Протягом активізації дослідження ІТ-права 
кафедрою цивільного права і кафедрою права ін-
телектуальної власності та корпоративного права 
видано чотири монографії [40; 41; 42; 43], які ста-
ли певним етапом до написання двох навчальних 
посібників [44; 45]. Відмінності посібників від по-
дібних, виданих в інших містах України, полягає в 
тому, що теми присвячені визначенню методоло-
гічних засад бачення поняття і сутності ІТ-права. 
Ці проблемні питання обговорювались на двох 
конференціях, організаторами яких виступали за-
значені кафедри [3; 46]. Крім того представники 
кафедри приймали участь в інших містах та при-
ймали участь у активних дискусіях. Також в 2017 
р. було підготовлено спецвипуск фахового Науково-
практичного журналу «Часопис цивілістики» №27, 
присвячений ІТ-праву і прийняте рішення про не-
обхідність випуску спеціального журналу присвяче-
ного ІТ-праву.

У межах розвитку школи готуються чотири док-
торських дисертацій: на кафедрі цивільного права 
Некіт К.Г., Давидовою І.В., на кафедрі права інте-
лектуальної власності та корпоративного права 
Кирилюк А.В., Позовою Д.Д. І ведеться написання 
кількох кандидатських дисертацій Спасовою К.І., 
Алєксєєвою О.В., Лисенко В.В.
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Починають досліджуватися проблеми ІТ-
права, інформаційної безпеки тощо [47; 48]. 
Розробляються проблеми віртуальної власності, 
результати досліджень якої представлені на між-
народній конференції у м. Вроцлав (Польща) [49], 
проблеми штучного інтелекту тощо.

Таким чином, можна говорити про створення 
методологічного підґрунтя для подальшого форму-
вання школи ІТ-права разом з науковцями кафе-
дри цивільного права.
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Харитонов Євген Олегович, Харитонова Олена Іванівна, Спасова Катерина Іванівна
ФОРМУВАННЯ ОДЕСЬКОЇ ШКОЛИ ІТ-ПРАВА
В статті розглядаються питання формування та розвитку вітчизняних шкіл ІТ-права, особливу увагу приді-

лено визначенню особливостей Одеської школи ІТ-права, сформованої на базі кафедр цивільного права і права 
інтелектуальної власності та корпоративного права Национального университета «Одесская юридическая акаде-
мия». Зазначено етапи становлення зазначеної школи і коло наукових досліджень.

Ключові слова: ІТ-право, Одеська школа, кафедра цивільного права, кафедра права інтелектуальної влас-
ності та корпоративного права.

Харитонов Евгений Олегович, Харитонова Елена Ивановна, Спасова Екатерина Ивановна
ФОРМИРОВАНИЕ ОДЕССКОЙ ШКОЛЫ ИТ-ПРАВА
В статье рассматриваются вопросы формирования и развития отечественных школ ИТ-права, особое внима-

ние уделено определению особенностей Одесской школы ИТ-права, сложившейся на базе кафедр гражданского 
права и права интеллектуальной собственности и корпоративного права Национального университета «Одесская 
юридическая академия». Указано этапы становления вішеупомянутой школы и круг научных исследований.

Ключевые слова: ИТ-право, Одесская школа, кафедра гражданского права, кафедра права интеллектуаль-
ной собственности и корпоративного права.

Kharitonov Evgeniy, Kharitonova Olena, Spasova Ekateryna
FORMATION OF ODESA SCHOOL OF IT-LAW
The issues of formation and development of domestic schools of IT law are reviewed in the article, special 

attention being paid to the definition of the features of Odesa School of IT Law, formed on the basis of the department 
of Civil Law and the department of Intellectual Property Law and Corporate law of the National University "Odessa Law 
Academy". The stages of formation of the school and the field of scientific research were indicated.

Keywords: IT law, Odesa school, Department of Civil Law, Department of Intellectual Property Law and Corporate 
Law.


